
1. 1,00 mol propán-2-ol és 2,00 mol propánsav elegyítésekor képződött egyensúlyi 

rendszer41,8 tömeg% észtert tartalmaz. 

a) Írja fel a reagáló vegyületek konstitúcióját és az észterképződés egyenletét! 

b) Az alkohol hány %-a alakult át? 

c) Számítsa ki az észteresítés egyensúlyi állandóját! (2008. május II.) 

 

Megoldás: (10 pont) 

a) CH3−CHOH−CH3, CH3−CH2−COOH                                                               1 pont 

CH3−CH2−COOH + CH3−CHOH−CH3  CH3−CH2−COO−CH(CH3)2 + H2O  

                                                                                                                                 1 pont 

b) 3,00 mol elegy tömege: 60,0 + 2 · 74,0 = 208 gramm                                       1 pont 

Az észter anyagmennyisége: (208 · 0,418) g : 116 g/mol = 0,750 mol                  1 pont 

0,750 mol alkohol és sav alakult át, ugyanennyi víz keletkezett.                           1 pont 

Ez az alkoholra nézve 75,0%-os átalakulást jelent.                                                1 pont 

c) Egyensúlyban van: 1,00 − 0,750 mol = 0,250 mol alkohol,                               1 pont 

 2,00 − 0,750 mol = 1,25 mol sav,                                                                          1 pont 

0,750 mol észter, 0,750 mol víz. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Hangyasav és etanol egyensúlyi reakciójában egy olyan vegyület állítható elő, 

melyet régebben rumaroma készítésére is használtak. 

 a) Írja fel a folyamat reakcióegyenletét, és nevezze el a reakcióban keletkező 

szerves terméket!  

b) Számítsa ki, hogy 10,0 cm3 hangyasavhoz hány cm3 etanolt mérjünk, ha azt 

szeretnénk, hogy a karbonsav 75,0 %-a alakuljon át a reakcióban! ρ(HCOOH) = 

1,23 g/cm3 , ρ(C2H5OH) = 0,789 g/cm3 . A reakció egyensúlyi állandója K =3,25.  

c) Ha a 10,0 cm3 hangyasavat rumaroma előállítása helyett oldatkészítésre 

használnánk, mekkora térfogatú, 2,00-es pH-jú oldatot állíthatnánk elő belőle? 

(KS = 1,77·10-4 mol/dm3 ) (2014. október) 

 

Megoldás: (14 pont) 

 

 
 

 

 

 

 



3. A metán és a vízgőz egyensúlyi reakciója 627 °C-on: 

 
a) 1,00 mol metánt és valamennyi vízgőzt töltöttünk egy tartályba, majd a 

rendszert 627 °C-ra melegítettük. Az egyensúlyi gázelegy 46,56 térfogatszázaléka 

hidrogén, és mindössze 1,72 térfogatszázaléka metán. Hány mol vízgőzt 

kevertünk a metánhoz, és hány százalékos volt a metán átalakulása? 

 b) Számítsa ki a tartály térfogatát és az egyensúlyi össznyomást 627 °C-on! 

(2015. május) 

Megoldás: (15 pont) 

 

 
 

 

 

 



4. A ciklohexán magas hőmérsékleten benzollá alakul át, a következő egyenlet 

szerint: C6H12(g)= C6H6(g) + 3 H2(g) Szobahőmérsékleten egy 5,00 dm3 -es 

tartályba öntöttünk valamennyi ciklohexánt, majd az edény lezárása után a 

hőmérsékletet jelentősen megnöveltük.  

Az egyensúly kialakulásakor a koncentrációkról a következőket tudjuk: [H2(g)] = 

2,40 mol/dm3 , [C6H12(g)] = [C6H6(g)].  

a) Határozza meg az egyensúlyi folyamat reakcióhőjét (szobahőmérsékletre 

vonatkoztatva) az alábbi adatok segítségével!  

ΔkH(C6H12(f)) = – 158 kJ/mol ΔkH(C6H6(f)) = + 47,0 kJ/mol  

b) A fenti kísérletben a ciklohexán hány %-a alakult át az egyensúlyi 

folyamatban?  

c) Határozza meg az egyensúlyi állandó értékét a kísérlet hőmérsékletén!  

d) Mekkora tömegű ciklohexánt töltöttünk az edénybe?  

e) Ha még tovább növelnénk a hőmérsékletet, hogyan változna a ciklohexán 

disszociációfoka és miért?  

(2017. május) 

Megoldás:(10 pont) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5. Egy kémiatanár a kis szénatomszámú észterek jellegzetes illatát szerette volna 

bemutatni az etil-acetát példáján. A szertárban azonban sem az etil-acetátot, sem az 

elkészítéséhez szükséges szerves anyagokat nem találta meg.  

a) Adja meg az etil-acetát szerkezeti képletét a molekula kötő-, és nemkötő 

elektronpárjainak feltüntetésével!  

Talált azonban metanolt és hangyasavat.  

b) Írja fel annak a folyamatnak a reakcióegyenletét, amelyben metanol és 

hangyasav felhasználásával észtert állítanak elő! A függvénytáblázatban 

utánanézett a folyamat egyensúlyi állandójának is: K = 4,60. A laboratóriumban 

talált összes, 100 g tömegű metanol felhasználásával azt szerette volna el- érni, 

hogy az egyensúlyi elegy 45,0 g tömegű észtert tartalmazzon. Amikor azonban 

munkához látott, szomorúan vette észre, hogy a tiszta hangyasav helyett csak 

46,0 m/m%-os oldat áll rendelkezésére.  

c) Mekkora tömegű, 46,0 m/m%-os oldatot mérjen a 100 g tömegű metanolhoz, 

ha eredeti célját nem szeretné feladni? Az észteres kísérlet elvégzése után már 

csak 82,0 g maradt a 46,0 m/m%-os hangyasav-oldatból. Elhatározta, hogy ebből 

hígítással 2,00-es pH-jú oldatot készít.  

d) Számítsa ki, hogy a maradék 46,0 m/m%-os oldatból mekkora térfogatú, 2,00-

es pH-jú oldat készíthető! (A számoláshoz szükséges savi disszociációs állandó: 

Ks= 1,76·10-4) 

(2017. október) 

 

Megoldás: (15 pont) 

 

 



 

 

 

 

 


